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АКТУАЛІТЕТИ ВИКЛАДАННЯ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН  
У ЗАКЛАДАХ ВИЩОЇ ОСВІТИ 

Проаналізовано нормативно-правові доку-
менти в галузі освіти, стратегії розвитку лю-
дини і вищої освіти, словникову, науково-
педагогічну і науково-психологічну літературу. 
Встановлено сутнісні характеристики основ-
них педагогічних і психологічних категорій, чин-
ників впливу на формування людини.  

Визначено роль соціогуманітарних дисцип-
лін, зокрема педагогіки і психології, у формуван-
ні особистості майбутніх фахівців різних спеці-
альностей, акцентовано увагу на формуванні у 
них здатності навчатися у продовж усього 
життя і психолого-педагогічних компетентно-
стях, затребуваних на ринку освітніх послуг 
для виконання різних ролей: викладача закладу 
вищої освіти, бізнес-тренера, ментора, тьюто-
ра, коуча, фасилітатора.  

Розглянуто актуальність розроблення осві-
тньо-професійних і освітньо-наукових програм 
на основі міждисциплінарного підходу до підго-
товки фахівців.  

Виокремлено і позиціоновано актуалітети 
викладання психолого-педагогічних дисциплін, 
вирішення яких сприятиме забезпеченню май-
бутніх фахівців сукупністю систематизованих 
знань, умінь і практичних навичок, способів 
мислення, професійних, світоглядних і грома-
дянських якостей, морально-етичних ціннос-
тей, необхідних у післявоєнний період для відно-
влення країни, розвитку громадянського суспі-
льства. 

Ключові слова: психолого-педагогічні дисци-
пліни; викладання; заклад вищої освіти; актуа-
літети; ринок освітніх послуг; навчання упро-
довж усього життя. 

 
Постановка проблеми. Трансформація 

системи освіти України зумовлена змінами 
пріоритетів і соціальних цінностей під уп-
ливом прискореного розвитку інформацій-
них технологій, які проникли в усі сфери 
людської життєдіяльності, стали визнача-
льним чинником прогресу і успіху. Вони 
ґрунтуються на теорії інформації і теорії 
мовної комунікації, що мають потужний 
уплив на індивідуальну й суспільну свідо-
мість. Слово, як ключовий структурний 
елемент мовної комунікації, слугує не тіль-
ки формою передачі інформації, яка відо-
бражає акумульований досвід попередніх 
поколінь, але сьогодні використовується як 
зброя в інформаційній війні. Саме через 
слово здійснюється комунікація, форму-

ються цінності, переконання, ідеали, моде-
лі поведінки людей, їх світогляд, спосіб 
мислення і т. ін.  

У добу цифрових технологій та інфор-
маційних війн наративи, як ментальні 
структури, стали основою мислення, його 
«істотною частиною, і ми слідуємо їм, розг-
лядаючи як певні когнітивні конструктиви. 
Вони цілять у душу і тіло людини» (Почеп-
цов, 2022), сіють страх і невіру, вражають 
свідомість. Тому проблема викладання і 
вивчення в закладах вищої освіти соціогу-
манітарних дисциплін завжди буде актуа-
льною для українців, оскільки російська 
федерація з її авторитаризмом, тоталітари-
змом, шовінізмом, нацизмом та іншими 
людиноненависницькими ідеологіями за-
лишатиметься споконвічним сусідом укра-
їнського народу (Петренко, 2023).  

На цьому наголошують відомі вчені, пі-
дкреслюючи провідну роль національної 
культури та освіти у формуванні суспільної 
свідомості українців. Так, Г. Філіпчук ак-
центує особливу увагу на впровадженні у 
зміст освіти цінностей, які «творять націо-
нальну ідентичність, оберігають і зміцню-
ють найбільш значущу вартість Народу – 
соборну Державність» (Філіпчук, 2016). На 
думку, Л. Єршової, вивчення дисциплін 
соціогуманітарного циклу (філософії, істо-
рії, політології, релігієзнавства, соціології, 
педагогіки, психології, культурології тощо) 
має бути обов’язковим, оскільки вони пок-
ликані «формувати усвідомлене та критич-
не сприйняття громадянами знань про 
людину, суспільство, державу», а тому на 
часі прийняття Закону України «Про соціо-
гуманітарну освіту», який би «сприяв фор-
муванню чутливості суспільної і політичної 
свідомості українців до будь-яких проявів 
людиноненависницької ідеології» (Єршова, 
2022; Єршова, 2017а).  

На недостатню присутність гуманітарної 
складової у стратегічних документах, зок-
рема із національної безпеки України вка-
зує О. Газізова. Вона вважає необхідним 
ухвалення Стратегії української гуманітар-
ної політики. Її метою має бути формуван-
ня єдиного підходу органів державної вла-
ди до проблем національного ціннісно-
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смислового наповнення гуманітарного про-
стору України як важливого консолідуючо-
го чинника розвитку українства, подолан-
ня стереотипів та пропагандистських мі-
фів, інформаційної агресії РФ (Газізова, 
2020).  

Серед соціогуманітарних дисциплін пе-
дагогіка і психологія посідають чільне міс-
це, як науки про людину, майстерність її 
формування і розвитку як особистості, 
сім’янина, професіонала, громадянина 
(Єршова, 2017b). Аксіоматичним є твер-
дження: процес і результати людського 
розвитку детермінуються впливом трьох 
генеральних чинників – спадковістю, сере-
довищем і вихованням. Проте жоден із цих 
факторів не діє самостійно і результат роз-
витку особистості залежить від їх суголос-
ності (Шванцара та ін., 1978). У цьому 
процесі беруть участь усі – сім’я, суспільст-
во, держава.  

Отже, психолого-педагогічні знання, 
вміння, сукупність життєвих компетентно-
стей сьогодні є актуальними для сучасної 
сім’ї й виховання в ній дітей, особистісного 
і професійного розвитку кожної людини 
впродовж життя, побудови громадянського 
суспільства, вплив якого на формування 
системи цінностей сучасної молоді є безу-
мовним. 

Мета статті. Обґрунтувати актуальність 
викладання психолого-педагогічних дис-
циплін у закладах вищої освіти. 

Огляд результатів, дотичних до теми 
статті. Проблема викладання психолого-
педагогічних дисциплін у закладах вищої 
освіти не нова. Її вивчали в контексті за-
стосування інноваційних технологій при 
викладанні різних дисциплін: О. Астапьє-
ва, Ю. Бобрикова, Т. Горохівська. Н. Ко-
шечко, Т. Кравцова, Н. Нестерук, О. Новак. 
О. Паскевич, Ю. Федуленкова, Г. Чекалов-
ська. Л. Чередник. Г. Черушева. З позицій 
формування педагогічної майстерності 
викладача закладу вищої освіти розглядав і 
популяризував І. Зязюн, досліджували 
М. Вовк, О. Жданова-Неділько, О. Кучеря-
вий, О. Лавріненко, С. Соломаха та ін. Ди-
дактичні проблеми викладання різних дис-
циплін розглядали: О. Байєр, Т. Баклашо-
ва, О. Варгата, Т. Галицька-Дідух, О. Зна-
нецька, С. Костилєва, О. Кулешова, В. Лу-
нячек, Л. Міхеєва, Т. Тарасова, О. Телехова, 
О. Тесленко, А. Філінюк, С. Чолій. Зарубіж-
ний досвід викладання у вищій школі ви-
світлено в працях Н. Базелюк, С. Калашні-
кової, Cl. Langa (К. Ланга), М. Лещенко, 
А. Сбруєвої. Г. Локарєва та С. Садовенко 
вказують на те, що насиченість сучасного 
освітнього онлайн-простору пропозиціями 
з вдосконалення педагогічної діяльності 
викладача викликає безсистемність і фра-

гментарність отриманих у такий спосіб 
знань (Локарєва, Садовенко, 2022), а тому 
необхідним є цілеспрямований розвиток 
психолого-педагогічних компетентностей 
викладача закладу вищої і фахової перед-
вищої освіти.  

Відтак, незважаючи на проявлений на-
уковою спільнотою інтерес до викладання 
психолого-педагогічних дисциплін у різних 
закладах вищої освіти, актуалізація цього 
питання в умовах війни, протидії інфор-
маційним загрозам, які не зникнуть і в 
повоєнний час, реформування всіх сфер 
людської діяльності залишається на часі.  

Результати дослідження. Передусім 
важливо нагадати, що до ХVII ст. педагогі-
ка розвивалась у лоні філософії як всеохоп-
люючої системи наукових знань. З розвит-
ком матеріального виробництва і духовної 
культури відбувалося зростання «ролі осві-
ти і школи, розширення та ускладнення 
навчально-виховної діяльності й збагачен-
ня відповідного досвіду», що зумовило «ви-
окремлення педагогіки в самостійну науку» 
(Волкова, 2001). Тому з новим технологіч-
ним прогресом – Industry 4.0, коли стало 
очевидним, що вплив цифрової революції 
«стосується людей та їхніх звичок, поведін-
ки та ставлення до використання нових 
технологій, цілком закономірно «постала 
потреба в інноваційній педагогіці…» 
(Бохонько, Шелевер, & Дерека, 2023).  

У цій частині дослідження буде логічним 
звернутися до сутності слова «педагогіка», 
що має грецьке походження (від грец. 
παιγδαγωγιϰή – майстерність виховання), 
слід зазначити, що воно трактується як 
наука про виховання, освіту й навчання 
підростаючого покоління (Словник іншо-
мовних слів, 1974). В сучасному словнику 
іншомовних слів його суть тлумачиться 
дещо інакше, ширше: як наука про вихо-
вання і навчання людини, а педагог – це 
1) особа, яка навчає і виховує дітей та мо-
лодь, маючи спеціальну підготовку для цьо-
го (учитель, вихователь тощо) (Скопненко, 
Цимбалюк, 2006). Отже, поняття «вихован-
ня» і «навчання» використовується відносно 
не тільки дітей та молоді, але і дорослої 
людини в будь-якому віці, що зафіксовано 
в Законі України «Про освіту» (поточна ре-
дакція 2024 р.), в якому метою освіти ви-
значено «всебічний розвиток людини як 
особистості та найвищої цінності суспільс-
тва, її талантів, інтелектуальних, творчих і 
фізичних здібностей, формування ціннос-
тей і необхідних для успішної самореаліза-
ції компетентностей, виховання відповіда-
льних громадян, які здатні до свідомого 
суспільного вибору та спрямування своєї 
діяльності на користь іншим людям і суспі-
льству, збагачення на цій основі інтелекту-
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ального, економічного, творчого, культур-
ного потенціалу Українського народу, під-
вищення освітнього рівня громадян задля 
забезпечення сталого розвитку України та 
її європейського вибору» (Про освіту, 2017). 
Саме освіті належить провідна роль у фор-
муванні конкурентного людського капіта-
лу, без якого неможливе економічне зрос-
тання. У ХХІ столітті світовими лідерами 
стають ті країни, які навчилися краще за 
інші використовувати знання, вміння, 
компетенції людей, їх здатності до подаль-
шого навчання, тобто все те, що охоплю-
ється категорією «людський капітал» (Піщу-
ліна, Юрочко, Міщенко & Жаліло, 2018). 
В Україні в довоєнний період на людський 
капітал припадало лише 34 відсотки наці-
онального багатства (середній показник у 
державах Європи та Центральної Азії – 
62 відсотки), а продуктивність праці ста-
новила лише 22 відсотки продуктивності 
праці у державах Європейського Союзу 
(Про рішення ради національної безпеки і 
оборони, 2021).  

У Стратегії людського розвитку акценту-
ється увага на необхідності постійного 
оновлення змісту освіти і методик навчан-
ня, зміні підходів до організації освітньої 
діяльності, в забезпеченні якості освіти, а 
також системи оцінювання результатів 
навчання здобувачів освіти, модернізації 
освітнього середовища з використанням 
новітніх технологій (Про рішення ради на-
ціональної безпеки і оборони, 2021). Одним 
із завдань освіти нині є подолання розриву 
між трансформацією розвитку людини і 
технологічним прогресом, що потребує 
спеціальної підготовки усіх суб’єктів освіт-
нього процесу. Викладачам (науково-
педагогічним-працівникам) належить за-
безпечити здобувачів освіти когнітивними, 
соціальними, комунікативними, міжособи-
стісими, технічними і технологічними ком-
петентностями для подальшого професій-
ного і особистісного розвитку, життєдіяль-
ності та роботи в соціумі. 

У цьому контексті актуалізується про-
блема викладання педагогіки, адже її пре-
дметом була і залишається особлива сфера 
«суспільної діяльності з виховання людини, 
складовими частинами якої є освіта і на-
вчання» (Волкова, 2001, с. 11). Виховання, 
освіта і навчання – це основні педагогічні 
категорії, що визначають напрями педаго-
гічної діяльності, які пов’язані між собою і 
доповнюють один одного. Н. Волкова кон-
кретизує, що педагогіка досліджує те, на 
«яких загальнопедагогічних засадах, за-
вдяки яким засобам виховної роботи пот-
рібно будувати виховний процес, освіту і 
навчання людей різних вікових груп в 
освітніх закладах, в усіх типах установ, 

організацій і трудових колективів» (Волко-
ва, 2001, с. 12).  

Разом із цим необхідно зазначити, що 
розроблення теорій побудови певних педа-
гогічних систем, технологій, підходів (на-
приклад, підготовка до певного виду діяль-
ності або особистісно орієнтований підхід 
до організації освітнього процесу) здійсню-
ється з урахуванням психологічних зако-
номірностей. Тому в контексті цього дослі-
дження слід звернутися до суті терміну 
«психологія», який у словниковій літературі 
тлумачиться як:  

1) наука, що вивчає процеси, форми та 
закономірності психічної діяльності;  

2) сукупність психічних процесів, що 
зумовлюють певний вид діяльності;  

3) психіка – особливості характеру, а 
психолог – це а) фахівець з психології; 
б) будь-яка людина, що володіє знаннями з 
психології (Скопненко, Цимбалюк, 2006).  

Саме психологічні знання є основою для 
виховання і навчання людини, формуван-
ня в неї важливих життєвих компетентно-
стей. Сукупність психолого-педагогічних 
знань – це підґрунтя для людського розви-
тку, управління трудовими колективами. 
Навчання упродовж усього життя, форма-
льна освіта, неформальна, інформальна 
(самоосвіта) освіта відіграють все більшу 
роль у набутті умінь і навичок, необхідних 
для забезпечення соціальної та економічної 
активності (Про рішення ради національної 
безпеки і оборони, 2021), а тому освітній 
ринок потребує менторів, фасилітаторів, 
бізнес-тренерів, тьюторів, коучів та інших 
фахівців, здатних передавати свої знання, 
уміння і досвід у навчанні в компаніях і на 
підприємствах, формувати і розвивати 
«м’які» і «мета-навички», успішну групову 
комунікацію в процесі вдосконалення не-
обхідних компетентностей тощо (Єршов, 
2021). 

Повертаючись до впливу трьох генера-
льних чинників – спадковості, середовища 
і виховання на процес і результати людсь-
кого розвитку, доцільно звернути увагу на 
те, що вчені середовищу відводять друге 
місце після спадковості. Становлення май-
бутнього фахівця відбувається одночасно в 
декількох середовищах – родинному, освіт-
ніх (дошкільного, шкільного, вищого на-
вчального закладу, позашкільних закладів і 
т. ін.), неформальних об’єднаннях дітей і 
молоді, молодіжних неформальних рухах, 
волонтерських організаціях тощо. Всі вони 
в певний спосіб здійснюють вплив на фор-
мування особистості молодої людини. При 
цьому Н. Волкова зауважує, що особистість 
може не тільки розвиватися під впливом 
оточення, але і деформуватись під тиском 
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різних антисоціальних явищ. Вихованню 
як чиннику цілеспрямованого та організо-
ваного процесу формування особистості 
(Волкова, 2001, с. 13) відведено третє місце.  

Під вихованням студентської молоді ро-
зуміють формування упродовж навчання в 
закладі вищої освіти «морально-психоло-
гічної готовності самовіддано працювати 
за обраним фахом» (Фіцула, 2006). Але у 
широкому розумінні «виховання» означає 
керівництво розвитком, яке може бути 
умисним (під впливом цілеспрямованої 
діяльності) або здійснюватися під впливом 
усієї сукупності життєвих умов – людину 
«виховує життя» (Курлянд, Хмелюк, Семе-
нова та ін., 2007).  

Виходячи з цього – процес виховання 
людини є безперервним і доросла людина 
має володіти інструментами самовихован-
ня, самовдосконалення і саморозвитку, які 
можливо розвинути під час вивчення пси-
холого-педагогічних дисциплін, відвіду-
вання тренінгів, майстер-класів.  

Але, як і двадцять років тому, організа-
ція освітнього процесу в закладах вищої 
освіти здійснюється не на «наукових заса-
дах, а за принципом наслідування, копію-
вання, шляхом «спроб і помилок» (Кузьмін-
ський, 2005). Професійний розвиток нау-
ково-педагогічних працівників залишаєть-
ся формальною справою, а переважна бі-
льшість із них не мають достатньої теоре-
тичної підготовки з педагогічки вищої 
школи.  

На початку 2000-х років А. Кузьмінсь-
кий зауважував, що у «частини науково-
педагогічних працівників склалося скепти-
чне ставлення до цієї науки» (Кузьмінсь-
кий, 2005, с. 25), яке, на наш погляд, тіль-
ки посилилося. З кожним роком, у навча-
льних планах закладів вищої освіти кіль-
кість педагогічних дисциплін лише змен-
шується, частина з них (методики викла-
дання різних дисциплін) викладається на 
випускових катедрах, управління закладом 
освіти віднесено до іншої галузі знань – 07 
Управління та адміністрування.  

Швидкоплинний розвиток цифрового 
суспільства ставить складні завдання пе-
ред кожною людиною, розв’язання яких 
часто потребує міждисциплінарних підхо-
дів. Це зумовлено тісним зв’язком педагогі-
ки з «іншими науками, об’єктом вивчення 
яких є людина. … феномен людини осяга-
ють понад 130 наукових дисциплін» (Кузь-
мінський, 2005). Серед найближчих до пе-
дагогіки вищої школи А. Кузьмінський на-
зиває: філософію, психологію, фізіологію і 
анатомію людини, семіотику, культуроло-
гію, соціологію, історію, логіку, етику, есте-
тику, лінгвістику, генетику, кібернетику, 

медицину та ін. Це уможливлює розроб-
лення освітніх програм, навчальних дис-
циплін, які інтегрують зміст і інструмента-
рій різних галузей, що використовується в 
педагогічній практиці закладів вищої освіти.  

Прикладом може слугувати розроблення 
міждисциплінарної освітньо-наукової про-
грами підготовки здобувачів на другому 
(магістерському) рівні вищої освіти «Бізнес-
освіта та тренерство». У цій програмі інтег-
ровано зміст двох освітніх стандартів за 
спеціальностями 011 «Освітні, педагогічні 
науки» галузі знань 01 «Освіта / Педагогі-
ка» та 051 «Економіка» галузі знань 05 «Со-
ціальні та поведінкові науки» (Кулалаєва, 
2024).  

На жаль, в Україні відсутнє нормативно-
правове забезпечення для розроблення ін-
тегрованих освітньо-професійних програм. 
Їх актуальність сьогодні є безумовною з 
огляду на суть категорії «вища освіта», під 
якою розуміють «сукупність систематизо-
ваних знань, умінь і практичних навичок, 
способів мислення, професійних, світогля-
дних і громадянських якостей, морально-
етичних цінностей, інших компетентнос-
тей, здобутих у закладі вищої освіти (нау-
ковій установі) у відповідній галузі знань 
за певною кваліфікацією на рівнях вищої 
освіти, що за складністю є вищими, ніж 
рівень повної загальної середньої освіти» 
(Про вищу освіту, 2014). Проте в усі остан-
ні роки в закладах вищої освіти відбува-
ється надмірне захоплення професійною під-
готовкою і поза увагою залишаються духов-
ний та культурний розвиток особистості.  

Висновки і перспективи подальших 
досліджень. Підбиваючи підсумки, пози-
ціонуємо актуалітети викладання соціогу-
манітарних дисциплін: реалізацією норма-
тивно-правових документів у галузі освіти, 
Стратегією розвитку людини і Стратегією 
розвитку вищої освіти; завданнями педаго-
гіки і психології, які випливають із сутніс-
них характеристик основних категорій цих 
наук; подоланням розриву між трансфор-
мацією розвитку людини і технологічним 
прогресом, що потребує спеціальної підго-
товки усіх суб’єктів освітнього процесу; 
протидією інформаційним загрозам, які не 
зникнуть і в повоєнний час; реформуван-
ням усіх сфер людської діяльності, що пот-
ребує особистісного і професійного розвит-
ку людини, а, отже, навичок самовихован-
ня, саморозвитку, самовдосконалення; за-
безпеченням майбутніх фахівців сукупніс-
тю систематизованих знань, умінь і прак-
тичних навичок, способів мислення, про-
фесійних, світоглядних і громадянських 
якостей, морально-етичних цінностей, ін-
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ших компетентностей, необхідних у пово-
єнний період для відновлення країни, роз-
витку громадянського суспільства. Таким 
чином, у перспективі розглядаємо вивчен-
ня проблеми вдосконалення системи ви-
кладання психолого-педагогічних дисцип-
лін у закладах вищої освіти.  
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THE RELEVANCE OF THE TEACHING OF PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL DISCIPLINES  
IN THE INSTITUTIONS OF HIGHER EDUCATION 

Summary. Introduction. Pedagogy and psychology as 
human sciences, mastery of his or her formation and 
development as an individual, a family man, a profes-
sional and a citizen occupy a prominent place among 
socio-humanitarian disciplines. Psychological and peda-
gogical knowledge, skills and a set of life competencies 
are relevant today for the modern family and the upbring-
ing of children within it, the personal and professional 
development of each person throughout life, the construc-
tion of a civil society and the influence of which on the 
formation of the value system of modern youth is uncondi-
tional. 

Purpose. To justify the relevance of teaching psycho-
logical and pedagogical disciplines in the institutions of 
higher education. 

Methods. Analysis of normative and legal documents 
in the field of education, strategies of human development 
and higher education, vocabulary, scientific-pedagogical 
and scientific-psychological literature, experience of teach-
ing psychological and pedagogical disciplines in the insti-
tutions of higher education. 

Results. Factors influencing the formation of a person 
were singled out. The role of pedagogy and psychology in 
the formation of the personality of future specialists of 
various specialties was defined, attention was focused on 
the formation of their ability to learn throughout life and 
psychological and pedagogical competences, which are in 
demand in the market of educational services for the 

performance of various roles: teacher of a higher educa-
tion institution, business trainer, mentor , tutor, coach, 
facilitator. 

Scientific novelty of the results. The actualities of 
teaching psychological and pedagogical disciplines in the 
institutions of higher education, the solution of which will 
contribute to the spiritual and cultural development of the 
individual, the formation of a civic position and readiness 
for taking the responsible decisions were highlighted and 
positioned. 

Conclusions and specific suggestions of the author. 
The actualities of teaching socio-humanitarian disciplines 
are positioned, the improvement of teaching of which will 
contribute to the formation of an individual, a profession-
al, a family member and a citizen, which will ensure the 
further development of civil society during the post-war 
period. The further study of the problem of improving the 
system of teaching psychological and pedagogical disci-
plines in the institutions of higher education, was pro-
posed. 

Keywords: psychological and pedagogical disciplines; 
teaching; institution of higher education; current events; 
market of educational services; lifelong learning. 
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